



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 85 (19523) СУББОТА, 12 АПРЕЛЯ 1986 ГОДА Газета выходит с 12 августа 1917 года Цена 3 коп.

КРЕПИТЬ ЭКОНОМИКУ АГРОПРОМА

Алтайский край — один из крупнейших сельскохозяйственных регионов на востоке страны. На его долю приходится две пятых производимого в Западной Сибири зерна, треть молока и мяса, основная часть сырья, сахарной свеклы, значительное количество другой продукции.

В то же время рост производства сельскохозяйственной продукции в крае в последнее время практически затормозился. В минувшей пятилетке не были выполнены планы заготовок зерна, продажи скота и птицы, картофеля и некоторых других видов продовольствия. Тем не менее необходимо коренным образом изменить ситуацию в агропромышленном комплексе края в годы двенадцатой пятилетки, основные рубежи которой определены XXVII съездом КПСС.

Алтай может и должен существенно увеличить свой вклад в реализацию Продовольственной программы страны. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем совершенствовании экономического механизма хозяйствования в агропромышленном комплексе страны открывает в этом отношении большие перспективы. В нем главный упор делается на экономические методы хозяйствования, расширение инициативы, повышение самостоятельности и одновременно ответственности колхозов, совхозов, других предприятий агропрома за результаты своей деятельности.

На каждого работника агропрома — от партийного и хозяйственного руководителя до механизатора и доярки — сегодня надо ясно представлять, что ни одно постановление и решение сами по себе никогда не принесут ожидаемых результатов. Нужна энергичная, настойчивая работа по превращению намеченного в жизнь, требуются конкретные дела, обеспечивающие умелое использование предоставляемых постановлением прав и возможностей для подъема сельской экономики края.

Главным участком для тружеников агропромышленного комплекса края было и остается производство зерна. Сейчас, когда устанавливаются стабильные по годам пятилетки планы его заготовок, появляется возможность более целенаправленно, в строгом соответствии с научными рекомендациями добиваться увеличения сборов зерна, повышения его качества, сохранности, в целом уверенно справляться с хлебозаготовками и обеспечением внутренних потребностей.

В двенадцатой пятилетке край ежегодно должен поставлять России 3,150 тысяч тонн зерна. При всей его напряженности это реальный план. И значительная роль в его выполнении в колхозах и совхозах должна быть отведена высокоэффективной работе на интенсивном поле, которое составляет почти треть зернового кнума края. Опыт прошедшего сезона убедительно доказал высокую эффективность интенсивной технологии возделывания яровой пшеницы во многих хозяйствах и отдельных районах. В то же время, как было отмечено на последнем пленуме крайкома партии, неудовлетворительно работала на интенсивном поле и Волчихинское, Зональное, Локтевское, Родинское, Табунское, Целинное, Краснощековское районы, где прибавка урожая даже не окупила дополнительных затрат. Из этих уроков должны быть сделаны самые серьезные выводы.

Вышеназванное постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР нацеливает на широкое использование в агропроме интенсивных, индустриальных, ресурсосберегающих и безотходных технологий. Надо смелее уходить от устоявшихся малоэффективных методов хозяйствования, смелее и настойчивее внедрять передовой опыт в земледелии и других отраслях агропрома. И здесь многое зависит от перестройки стилей и методов работы партийных органов на местах. Придать им политический характер, не подменять хозяйственников, а будить их инициативу, самостоятельность, добиваться решения районными агропромами кардинальных вопросов сельскохозяйственного производства — значит действовать в духе требований XXVII съезда КПСС.

От каждого руководителя, специалиста, всех тружеников агропрома сегодня требуется воспитывать в трудовых коллективах чувство подлинных хозяев, умение мыслить экономически, соотносить получаемые результаты с затратами. Ставится задача в кратчайшие сроки организовать перевод всех производственных подразделений сельскохозяйственных, перерабатывающих и других предприятий агропрома на условия коллективного подряда и хозяйственного расчета. В последнее время в крае значительно возросло число подразделений на селе, освоивших хоарасчет, коллективный подряд, чековую форму контроля за затратами. К примеру, в Смоленском районе на подряд переведена полностью растениеводческая отрасль, в Алейском районе — все животноводческие коллективы, в Славгородском районе — звенья по кормопроизводству на полях. Выгоды такого хозяйского подхода к делу очевидны. Но в целом достигнутый в крае агропроме уровень распространения прогрессивных методов организации и стимулирования труда еще недостаточен. Не находится пока последователей и у колхоза «Путь к коммунизму» Косихинского района, где труд всех, включая главных специалистов и руководителей хозяйства, оценивается по конечным результатам хозяйственной деятельности. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР прямо говорится о внедрении системы оплаты труда руководителей структурных подразделений и специалистов за конечную продукцию, о необходимости шире практиковать перевод коллективов цехов, бригад, ферм и звеньев, а также в целом хозяйств на оплату труда от валового дохода.

В выполнении Продовольственной программы заметная роль принадлежит личным подсобным хозяйствам населения, число которых в крае за минувшую пятилетку значительно увеличилось. В постановлениях предусмотрены конкретные меры по их дальнейшему укреплению. Предприятиям агропрома предложено увеличить реализацию населения зернофуража, грубых и соевых кормов, семян и посадочного материала, молодячка животных и птицы, твердого топлива, а также расширить помощь в обработке приусадебных участков.

Установлено, что с нынешнего года скот и птица, выращенные в личных подсобных хозяйствах граждан в соответствии с договорами, закупаются организациями потребительской кооперации непосредственно или же через колхозы и совхозы и реализуются в основном на местные снабжения. С той же целью колхозам и совхозам, другим сельскохозяйственным предприятиям всю сверхплановую сельскохозяйственную продукцию, а по картофелю, овощам и значительную часть плановой разрешено продавать через кооперативную торговлю, на колхозных рынках. Все эти меры направлены на улучшение снабжения населения продуктами питания.

Значительно расширены права колхозов и совхозов в финансировании и проектировании строительных объектов. Это относится и к производственным помещениям, и к объектам соцкультбыта. Важно теперь рационально, с наибольшей пользой для дела распорядиться предоставленными возможностями, в комплексе вести строительство.

Словом, предусмотренные постановлением меры предоставляют трудовым коллективам агропрома большие возможности для укрепления сельской экономики, развития базиса переработки и хранения продукции, повышения эффективности всех отраслей. Первойшая обязанность партийных, советских органов, советов РАПО, колхозов, совхозов и других подразделений агропромышленного комплекса края — добиться на этой основе стабильного выполнения планов поставок государству зерна, другой сельскохозяйственной продукции, повисать в годы двенадцатой пятилетки вклад Алтай в реализацию Продовольственной программы страны.

В Политбюро ЦК КПСС

30 апреля состоялось очередное заседание Политбюро ЦК КПСС. Выступивший на заседании Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Горбачев М. С. поделился своими впечатлениями о поездке в город Куйбышев и Тольятти, встреч с трудящимися, партийно-хозяйственным активом. Политбюро отметило важность поставленных во время этих встреч вопросов ускорения социально-экономического развития общества, осуществления реконструкции производства на основе новейших достижений науки и техники, улучшения качества и повышения темпов капитального строительства, настоятельного решения социальных проблем, особенно обеспечения трудящихся жильем, медицинскими и детскими учреждениями. Указано на необходимость наращивать практическую работу по реализации решений XXVII съезда КПСС, на непустотность в этом деле парадности, шумихи и заседательской суеты. Организованность и дисциплина, работа с полной отдачей, инициатива и высокая ответственность всех работников — главное условие воплощения в жизнь планов партии, решений съезда.

Политбюро обсудило вопрос о вытекающих из постановлений XXVII съезда КПСС основных направлений совершенствования высшего и среднего специального образования в стране. Отметив большую работу советской высшей и средней специальной школы по подготовке квалифицированных кадров для всех отраслей народного хозяйства, науки и культуры, Политбюро вместе с тем указало, что в последний период в этой работе заметно отставание. Уровень обучения и воспитания не в полной мере отвечает задачам ускорения социально-экономического развития страны, быстрого освоения достижений науки и техники. Это требует повышения роли высшего и среднего специального образования как важнейшего фактора долгосрочного воздействия на экономику, поступательное развитие всего общества. С этой целью намечается кардинально улучшить подготовку, воспитание и использование специалистов, усилить интеграцию образования, производства и науки, улучшить качественный состав научных и научно-педагогических кадров, поднять уровень технического оснащения учебных заведений. Имеется в виду существенно увеличить масштабы научных исследований и разработок, проводимых вузами, повысить роль Минвуза СССР в управлении высшим и средним образованием в стране, расширить права и ответственность учебных заведений.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем улучшении концертной деятельности в стране. Оно имеет своей целью повышение идейно-художественного уровня и качества исполнения концертного репертуара, улучшение профессиональной подготовки исполнителей в высших и средних специальных учебных заведениях, укрепление материально-технической базы концертных организаций и решение других вопросов их деятельности по усилению роли музыкального искусства в эстетическом воспитании трудящихся.

Депутат Елизавета Золотухина



Эту молодую улыбчивую женщину товарищи ценят за большое трудолюбие. Приятно видеть, как работает штукатур-маляр Елизавета Петровна Золотухина; сосредоточенно, спокойно. И все у нее получается отлично. Указав Елизавету Петровну членам бригады, возглавляет которую А. И. Куришева на СУ-10 треста Алтайпромстрой. А еще говорит о ней как об отзывчивом, прямом человеке, всегда готовом прийти на помощь, не отмахивается она от чужих забот. Передо мной Елизавета Петровна в кругу рабочих или школьников, рядом с ветеранами труда или молодежи — депутат краевого Совета народных депутатов Елизавета Петровна Золотухина много сил и энергии отдает решению вопросов, которые затрагивают интересы ее избирателей.

Фото А. Каспришина. Новоалтайск.

Пятая сессия Алтайского краевого Совета народных депутатов

Вчера в Барнауле в большом зале Дома Советов состоялась пятая сессия Алтайского краевого Совета народных депутатов двенадцатого созыва.

Председатель сессии единогласно избирается депутат А. И. Мельников — председатель Барнаульского горисполкома, секретарем — Г. А. Костяга, шефа Алейской швейной фабрики.

Краевой Совет рассмотрел вопрос «О задачах Советов народных депутатов края, вытекающих из решений XXVII съезда КПСС». Докладчик — председатель крайисполкома В. Т. Мищенко.

В прениях по докладу выступили депутаты: М. В. Карамаев — председатель Горно-Алтайского облисполкома, депутат Верховного Совета РСФСР, делегат XXVII съезда КПСС, А. А. Кулепов — первый заместитель председателя крайисполкома, председатель агропромышленного комитета края, Н. В. Черноусов — бригадир госплемзавода «Катунь» Бийского района, И. С. Брунич — первый секретарь Новоалтайского горкома КПСС, С. М. Татарникова — доярка колхоза «Маяк» Топчихинского района, Э. А. Гейдек — генеральный директор производственного объединения «Сибирьормаш», делегат XXVII съезда КПСС, А. А. Гапанюк — заместитель главного врача Смоленской районной больницы, В. Н. Сивакопцев — председатель исполкома Шипуновского района, Н. Ю. Гляц — мастер Ребрихинского хлебокомбината, В. Н. Тимохин — директор совхоза «Николаевский» Поспелихинского района.

В обсуждении вопроса приняли участие депутаты: В. Е. Сиромоха — заведующий отделом народного образования крайисполкома, Н. А. Маленко — врач Троицкой районной больницы.

Краевой Совет рассмотрел ход реализации критических замечаний и предложений, высказанных депутатами на предыдущих сессиях краевого Совета народных депутатов двенадцатого созыва.

Рассмотрен депутатский запрос к начальнику краевого производственного управления связи Б. А. Левкову по поводу второй программы теплеведения в поселке Яровка г. Славгорода.

Краевой Совет утвердил начальника штаба — заместителем начальника гражданской обороны края В. Ф. Давыдчина и освободил от этой должности В. Г. Панфилова в связи с уходом на пенсию; Г. Ф. Казаков избран членом Алтайского краевого суда на оставшийся срок его полномочий.

По всем вопросам повестки дня приняты соответствующие решения.

Подробный отчет о работе сессии будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.

ЧЕТЫРЕ ДНЯ НА ОБЪЕКТАХ СОЦКУЛЬТБЫТА

ПОЧИН АВТОВАЗОВЦЕВ ПОДДЕРЖАН

XXVII съезд КПСС вырабатывает программу ускорения социально-экономического развития страны, реализация которой зависит от усилий всех трудовых коллективов, инициативы трудящихся. С большим интересом восприняли барнаульцы решение молодых рабочих АвтоВАЗа Виктора Чпанова и Сергея Аглатова безвозмездно отработать четыре дня на объектах соцкультбыта. Опыт такой работы уже есть, в последние годы ряд предприятий страны ведет строительство кварталов хозяйственным способом. Строит их сами рабочие после основной работы, в вечерние часы и в выходные дни.

Поддерживая инициативу тольяттинцев, работники Барнаульского станкостроительного завода ознакомились в 1986 году отработать не менее четырех дней на строительстве заводского профилактория, лыжной базы, дома для молодых семей.

В перерыве время будут трудиться на строительстве профилактория треста Стройгаз члены бригады плотников-бетонщиков под руководством Михаила Егоровича Хардина. Капитан-механик теплохода Барнаульской ремонтно-эксплуатационной базы флота Владимир Андреевич Бельков предложил отработать 4 дня на реконструкции и благоустройстве поселка Затон.

Вместе с другими инициативу отработать в этом году не менее четырех свободных дней на сооружении школ, Домов культуры, других объектов поддержали презерватор Алтайского моторостроительного производственного объединения, делегат XXVII съезда КПСС Надежда Михайловна Тарап, секретарь парткома загорного завода Александра Васильевича Моисеев, работник чугунолитейного цеха завода «Трансмаш» Юрий Алексеевич Никитин и многие другие представители трудовых коллективов Барнаула.

В. ГРИГОРЬЕВ.

Позывные СУББОТНИКА СТАНЕТ УДАРНЫМ

Коллективы тружеников металлургического треста Камышевской выступили с обращением ко всем рабочим и колхозникам, служащим города и района ознаменовать 116-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина ударным трудом. Строители обязались в день субботника освободить на строительство — монтажники — отработать 45 тысяч рублей, электромонтажники — 32 тысячи рублей, перевести 3200 тонн грузов.

А всего в городе, как подсчитано в штабе по проведению субботника, встанут на свои рабочие места 7,806 человек, многие будут заниматься благоустройством жилищных, фабричных, учреждений, территорий, городских площадей и улиц. Подсчитано также, что 21 бригада будет в этот день трудиться на экономлении сырья и материалах.

И. МИКУРОВ, корр. «Алтайской правды», г. Каменск.

ПОДДЕРЖАЛИ ВСЕ

На профсоюзной конференции коллектива птицефабрики «Смоленская» одного из передовых предприятий Первомайского района — 24 марта лучшая птичница чеха родительского стада, председатель цеховского комитета профсоюза, ударник коммунистического труда Зоя Николаевна Нашина выступила с предложением поддержать почин передовых предприятий Москвы о проведении коммунистического субботника, посвященного 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Это предложение одобрено всеми рабочими птицефабрики. Решено работать в этот день и пересчитать в фонд двенадцатой пятилетки 800 рублей. Птичница Зоя Николаевна поддержала инициативу этого почин и создала штаб по организации и проведению коммунистического субботника. Его возглавляет секретарь парткома Николай Иванович Шинин. В цехах назначены планы и объемы работ, которые необходимо выполнить в день «Красной субботы». По примеру тружеников совхоза «Санниковский» птичницы решили ознаменовать субботник высокопроизводительным трудом.

Б. ШОВКУН, Первомайский район.

ЗИМОВКЕ НА ФЕРМАХ—Организованности!

ВПЕРЕДИ—ЧЕТЫРЕХ—ТЫСЯЧНИЦА

Доярка госплемзавода «По-Кировский» Мария Федоровна Андреева надела в прошлом году от каждой коровы по 4,400 килограммов молока. Ныне член краевого клуба четырехтысячниц взяла обязательство получить по 4,5 тысячи килограммов молока от коровы. Причем вся продукция будет сдача первым сортом. Сейчас М. Ф. Андреева возглавляет соревнование доярок госплемзавода.

В целом на животноводческом комплексе хозяйства созданы хорошие условия для работы. Богатые районы здесь включают кормовую свеклу, травяную сечку. На комплексе работает столовая, есть необходимая наглядная агитация, оформлен красный уголок.

Ю. САВЕЛЬЕВ, корр. «Алтайской правды», Краснощековский район.

ПОВЫШАЯ ПРОДУКТИВНОСТЬ

Досрочно животноводы Смоленского района выполнили квартальный план продажи продукции ферм. Они отравились на переработку дополнительно около трех тысяч центнеров молока и свыше тысячи центнеров мяса.

Важно, что весь прирост произведенной и реализованной продукции получен за счет

повышения продуктивности общественного стада. Так, средний надой от коровы вынч — на 1,100 граммов выше прошлогоднего уровня. С начала зимовки на каждую корову надоево на 160 килограммов молока больше прошлогоднего.

Особенно весомую прибавку обеспечили работницы ферм ОИХ «Алтайское», госплемзавода «Верхне-Обский», совхоза «Буревестник».

Хороших результатов добиваются ныне мастера отряда молодячка крупного рогатого скота совхоза «Точилский», получающие его от партнеров по кооперации. Современный коровник, стабильные среднесуточные привесы позволили местным животноводческим бригадам, скомплектовали бригады самонаживков.

Однако не везде дела идут так, как того хотелось бы. Например, в целом по третьей ферме от каждой сотни овцематок получено немногим более 80 агнит. Велик здесь падеж скота, причем зоотехник Н. А. Тужужкин вместо того, чтобы спрашивать с виновников, старается скрыть подопные факты.

По-прежнему низкой остается и трудовая дисциплина. Причина в том, что ни исполком сельского Совета, ни пар-

тийная организация, ни руководители хозяйства практически не занимаются борьбой с пьянством и алкоголизмом. Вот последний случай. Недавно в РТП завезли 700 флаконов одеколона и тут же доставили его на фермы. Причем продавали его в одной руке целыми коробками. Ну и результат не заставил себя ждать. Сразу же загуляли овцеводы Э. Сандаров, С. Петров, В. Топтыгов и другие любители отгуливать субботу. Овцевод С. Ильичин даже умудрился бросить отару, на-

что погубило восемь агнит. Навряд ли при такой постановке дела хозяйство сможет действительно добиться весомых результатов. Поэтому надо поскорее наводить порядок на производстве, выполнять постановления по борьбе с пьянством и алкоголизмом не на словах, а на деле.

А. ГОМЗЯКОВ, корр. «Алтайской правды», Смоленский район.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

ОБСЛУЖИВАНИЕ, ДА НЕ ТО

Заканчивается важнейшая заманчивая в овцеводстве — июльские агниты. Ныне она широким в совхозе «Тень-Ильинский» намного организованнее. По 94 агнитка от каждой сотни овцематок получили овцеводы хозяйства. А чабанские бригады А. Ильичина, Г. Маринич, Н. Кыпчакова с Шибенской фермы добились еще более высоких показателей. Со всей ответственностью подошли к этому важному делу и овцеводы Тучевинской фермы. Они своевременно завезли на стоянки фураж, се-

БАРНАУЛ

ГОРОД И ГОРОЖАНЕ

С ПЛЕНУМА ГОРКОМА КПСС

ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЙ

Задачи, стоящие перед заводской партийной организацией, и пути их решения в свете требований XXVII съезда КПСС и второго пленума Барнаульского горкома партии.

Как отмечалось на пленуме, перестройка работы далеко не везде идет должным образом. В различных отраслях еще немало узких мест, слабых звеньев. На них и было сосредоточено внимание в докладе первого секретаря горкома КПСС, делегата XXVII съезда партии А. И. Шульги, выступившего участником пленума.

На долю машиностроения в городе приходится почти третья часть промышленной продукции. В эту отрасль следует направить в 1,8 раза больше капиталовложений, причем более 50 процентов из них вложить в реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий и на этой основе увеличить объем и концы пятилетки на 30 процентов. И прежде всего необходимо мобилизовать все имеющиеся резервы. Можно назвать немало мест, где в действующих цехах и производствах станочный парк, технологическое оборудование и физический, и морально устарело, падает коэффициент сменности, около половины оборудования работает в одну смену. Не лучше используется новое дорогостоящее высокотехнологичное оборудование, обеспечивающее получение изделий высокого качества. Не используется оно эффективно на заводах аппаратно-механическом, геодоработочном оборудовании, АПИТИМЕ.

В последние два года сократилось не только количество выпускаемых изделий высшей категории качества, но и их объем. В среднем в промышленности города ежегодные потери от брака составляют более 10 миллионов рублей. Неважные дела в этом вопросе в моторостроительном объединении, на аппаратно-механическом заводе, обувной фабрике. Около пятидесяти процентов продукции на заводах выпускается в третьей декаде месяца — отсюда и плохое качество.

На пленуме говорилось и о проблемах экономики и рационального использования материальных, технических ресурсов. В прошлом году была поставлена конкретная задача — отработать два дня на сэкономленных ресурсах. Промышленность же города в целом сэкономила только на полтора работы. По итогам 1985 года 23 коллектива не уложились в плановую себестоимость, превысив ее на 12,7 миллиона рублей. В текущей пятилетке предприятия должны решить реальную задачу, поставленную в Основных направлениях — обеспечить не менее 60-65 процентов прироста потребностей в энергии, сырья и материальных ресурсах за счет их экономии и рационального использования.

Много нареканий вызывает работа городских ТЭЦ. Причем сбор у энергетиков бывает не только из-за объективных причин, но и из-за низкой ответственности и профессиональной подготовки об-

служивающего персонала, нарушенный режим эксплуатации и отсутствия четкой организованности и оперативности на всех уровнях.

Серьезным тормозом в работе всех отраслей народного хозяйства является проблема использования железнодорожных вагонов. В 1985 году из 220 клиентов только 15 уложились в установленную норму простоя вагонов под погрузочно-разгрузочными операциями. Это побуждает нас к племени о необходимости координированного улучшения капитального строительства, подъема нового индустриального и организационного уровня. В одиннадцатой пятилетке в городе ежегодно не выполнялись плановые задания по освоению капитальных вложений. Не выполнен план года и пятилетки по вводу жилья, объектов сферы обслуживания, энергетики, коммунального хозяйства. Это значительно снижает социальное-экономическое развитие города. Так, за годы пятилетки не введено более 300 тысяч квадратных метров жилья.

Суть корневых перемен в строительстве прежде всего состоит в совершенствовании планирования и инвестиционной политики. Пока же работающая система материально-технические ресурсы в городе распределяются по чрезмерно большому количеству одновременно строящихся объектов — их число достигло 303, строительство 80 из них превышает нормативные сроки.

Платье на пленуме и о состоянии дел в торговле. Отмечалось, что за 1985 год и первый квартал текущего года не обеспечено выполнение плана товарооборота более чем на 9 миллионов рублей. Наибольшее отставание достигнуто горпротомом, ОРСА-ми железной дороги и речного пароходства, трестом столовых Железнодорожного района. Есть еще много нерешенных проблем в вопросах организации питания крупных предприятий на заводах ГРО, геофизической аппаратуры, КИВНИ.

Ежемесячно в среднем десять предприятий не справляются с плановыми заданиями по выпуску товаров массового спроса. Среди не выполняющих договорные обязательства — меланжевый комбинат, фабрика обувная, «Прогресс». В недостаточном количестве выпускается ржаной и диетический хлеб, горчица, майонез, другие продукты, Кондитерская фабрика систематически не выполняет планы по ассортименту. Местности по производству безалкогольных напитков используются менее чем на 50 процентов.

Не выполняли задание по открытию комплексных приемных пунктов на заводах

транспортного машиностроения, шпанаго, РТИ, агрегатов, объединений «Химволокно», моторостроительном, БМК, ХБК, фабриках «Авангард», трикотажной, мебельной. Долг партийных организаций — сделать все необходимое для преодоления укоренившихся старых взглядов, добиться решительного изменения отношения к сфере услуг как второстепенной и малозначимой.

На пленуме остро был поставлен вопрос об укреплении организованности, дисциплины и порядка, преодолении там же социального зла, как пьянство. В прошлом году в городе непроизводительно потонуло рабочее время почти 152 тысячи человеко-дней, в том числе по прогулам — 60 тысяч, в состоянии опьянения — 92 миллиона рублей.

Принципиальный разговор шел о новом подходе к партийной работе. Пока еще нельзя говорить о повсеместном и коренном повороте от общих рассуждений к реальным шагам и новаторским подходам и решениям. В партийных организациях заводов вагоностроительного, механических прессы, геофизической аппаратуры, РЭВ флота и ряде других отсутствует самкритичный анализ. Тревожит, что есть такие коммунисты, которые в работе не отстают, но и вперед не рвутся, потеряли бойцовские качества, равнодушно проходят мимо бесхозяйственности, злоупотреблений, вранья, нарушения трудовой дисциплины, пьянства, фактов социальной несправедливости, порой проявляют политическую близорукость. Многие из них города не слышат в свой адрес деловой, выскательской критики, не получают принципиальной партийной оценки. Во многих первичных организациях еще скапливается привычка говорить обтекаемо, наблюдается боязнь раскрыть истинное положение дел. В городе еще немало случаев, когда на заседания пленумов и заседания бюро парткомов проводится заорганизованно, не способствуют открытому обмену мнениями, выработке коллективных решений.

Выступавшие на пленуме делегаты XXVII съезда КПСС критиковали объединение «Химволокно». А. Т. Мильчаев, фрезеровщик моторостроительного производственного объединения И. М. Баран, водитель трамвая, член комитета членов партия, директор радиозавода С. П. Подкопаев, секретарь парткома завода агрегатов М. И. Шиничин, машинист эскаватора треста Спецстроймеханизация А. К. Колонятин и другие указывали, что многие партийные комитеты медленно перестраивают свою работу, все еще подменяют хозяйственные органы, берут на себя решение административных вопросов.

Участники пленума утвердили план организационных мероприятий по выполнению решений XXVII съезда КПСС, осуществлению заданий первого года и пятилетки в целом.

П. КУВШИННИКОВ.

Районные вести

ОКТАБРЬСКИЙ ГОТОВИТСЯ «ТРАНСМАШ»

Трансмашевцы единодушно поддержали начин инициативой о проведении Ленинского коммунистического субботника. Так, коллектив 290-го цеха для работы на самоходных экскаваторах в день субботника сберет 5 тонн дизельного топлива, 600 килограммов масла, почистит 7 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Здесь обещали выпустить продукцию на 7 тысяч рублей.

Высокие результаты добились работники цеха: бригады В. Ф. Завьялова, С. В. Мельникова, выполнили сверхнормативное задание на 30 процентов, сэкономили на 150 рублей режущего инструмента. Многие работники производства этого цеха решили в честь предстоящего юбилея выдать ежемесячно по миллиону рублей валу сверх нормы, а 19 апреля добиться рекордной выработки.

ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ВКЛАД НОВАТОРОВ

Большой вклад в освоение научно-технического прогресса внесли новаторы производственного объединения «Химволокно»: за истекшие пять лет рационализаторы ввели на 225 предложений больше, чем намечалось обязательными. За счет этого получено 2,600 тысяч рублей экономического эффекта.

На предприятии активно работают 25 творческих комплексных бригад и 4 общественно-конструкторских бюро. Ими разработано и внедрено около 150 предложений, в результате чего сэкономлено свыше 10 миллионов киловатт-часов электроэнергии, 45 тонн металла, снижена на 190 тысяч нормо-часов трудоемкость изделий. Лучшим результатом в техническом творчестве добились прядильный, котельный, химический цехи, «Большой» цех, отдел главного конструктора.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ ОРИТА ХОРОШЕГО НАСТРОЕНИЯ

В педагогическом институте давно полюбились к таким вечерам, они стали традицией. Название их — «Орбита хорошего настроения», где песни перемежаются шуткой, танцы сменяются музыкой. В программе вечера — сатира и юмор, музыкальные пародии. Своим искусством демонстрируют творческие объединения учебных курсов, ССО «Горняк», молодежь театр миниатюр «Вумеранг». Канало выступлений тепло принимается зрителем.

ЛЕНИНСКИЙ МЕСЯЧНИК СЕМЬИ И ШКОЛЫ

Проходит в апреле на шинном заводе. Программа интересна, включает в себя лекции на темы: «Семья и школа», «Воспитание детей и взрослых», «Воспитание в семье», «Семья и школа», «Семья и школа», «Семья и школа».

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ПРИГЛАШАЕТ КИНОКЛУБ

Работники кинотеатра «Алтай» будут больше работать по пропаганде решений XXVII съезда КПСС. Здесь регулярно проводятся беседы и лекции для взрослых и школьников из цикла «Планы партии — планы завода». С ними выступают представители комсомола, комсомола, комсомола.

В сдаточных не значится...

ПОЧЕМУ ЗАТЯГИВАЕТСЯ ВВОД ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ НА АППАРАТУРНО-МЕХАНИЧЕСКОМ ЗАВОДЕ

В начале года руководители трех союзных министерств — Минхиммаша, Министрия и Минмонтажспецстроя обязали подведомственные предприятия и строительные организации, осуществляющие реконструкцию на аппаратно-механическом заводе, разработать совместные меры по ускорению строительства, монтаж работ с тем, чтобы сдать в конце года объекты в эксплуатацию.

Скрепленная тремя подписями директива обязала в первую очередь руководителей завода, которые потеряли всякую веру в окончание строительства четвертого производственного, а также бытового корпусов, поскольку работы на них велись уже много лет. За два прошедших года лета на стройке шла черная пелена: выделенные ассигнования по вине подряд-

чака СУ-30 треста Алтайпромстрой (начальник А. И. Тамбовцев) под разными предлогами не осваивались. Размол, стройка не пусковая, рассуждали строители, то потерявшие, то отсутствующие.

Так считали в стройуправлении, такой же точки зрения придерживаются до последних дней руководители треста. Хотя, как было сказано, министерская директива обязывает завершить вышестоящего. Собственно, и охватывать это осталось чуть больше миллиона рублей. Но в первом квартале выделенные средства освоены не многими более чем наполовину.

Вместе с заместителем директора завода по капитальному строительству Г. Ф. Макаренко мы побывали на строящемся объекте. И, прямо скажем, увидели здесь уд-

ручающую картину: строители занимались тем, полагая, лишь бы не сидеть сложа руки.

Заказчик, стремясь ускорить ввод новых мощностей, помогает строителям всем, чем может, — людьми, материалами. Но проку от такой помощи мало, поскольку сами строители энтузиазма не проявляют.

В итоге распыляемые приходится предпринять, которое получило задание основать выпуск крайне необходимого для народного хозяйства оборудования. Нужна в таком оборудовании продиктована самим временем: оно позволяет увеличить производительность станков в четыре с половиной миллиона рублей. Вот и что обходится треста Алтайпромстрой.

И. ИЛЬЧЕВ.

ПРАВОВЛАНГОВЫЕ

Перевыполнение сменных заданий, отличное качество выпускаемой продукции являются постоянной нормой для Валентины Пантелеевой, швеи Барнаульского и й швейной фабрики «Авангард». Молодой коммунист, она по делу относится к обязанностям я руководителя бригады, всегда может словом и делом молодой швеи.

ПА СНИМ-КЕ: швея Валентина Пантелеева.

Фото Е. Налимова.

ПУСКОВЫЕ СТРОЙКИ

В ПЛЕНУ ОБЪЕКТИВНЫХ ПРИЧИН

Нередко на оперативках поднимается наиболее болезненный вопрос — о снабжении. Попробуем говорить, что строители списывают собственные просчеты на нерасторимость снабженцев и поставщиков. А что же последние предприятия, чтобы не давать повод для упреков в свой адрес?

Н. АРТЕМЬЕВ, прораб СУ-30 треста Алтайпромстрой:

— Представьте себе ситуацию, когда территория стройки буквально завалена различными изделиями, а для монтажа нечего выбрать. Именно такое положение сложилось на кондитерской фабрике. Вынуждены бригады в том, что вынуждены прогнать из-за нехватки необходимого? Наоборот, они заинтересованы в том, чтобы строительный конвейер не останавливался. И не только ради стабильного заработка, хотя это тоже важно, но главное — забота профессиональная честь. Стядно быть отстающим, когда можешь быть передовым.

П. КОЛОВОННИКОВ, управляющий трестом Алтайстройиндустрия:

— Многие упреки в наш адрес справедливы, ведь стройиндустрия не всегда успевает сделать каждому заказчику все, что требуется. По итогам минувшего года и пятилетки в целом коллектив треста не справился с основными плановыми показателями. Зато в первом квартале предприятия стройиндустрии обеспечили задание. Думаю, что это почувствовали и строители городских ведущих объектов. К примеру, при плане 64 тысячи кубических метров сборного железобетона мы за квартал выдвали 68 тысяч.

Но скажу прямо, что прогнозы до конца года не совсем безоблачны: уже сейчас мы недополучили девять процентов цемента в плаву второго квартала. Потому перелопачивать необходимость — крайне рационально распределить полученные, все до килограмма пустить в дело. И здесь нам не обойтись без взаимной заинтересованности строителей.

Здесь мы могут возражать: да разве строители не заинтересованы? Но как ни парадоксально, порой они сами тормозят процесс комплектования пусковой стройки. К примеру, взять кондитерскую фабрику. Для этой стройки мы отравили в основном все, что предусматривала заявка подрядной треста Алтайпромстрой. Но у строителя изменилась схема монтажа, о чем мы своевременно не были поставлены в известность и, естественно, не перестроились. Потому сейчас на территории стройки скопилось много изделий... про запас.

Скажу, что многие ЧП можно было предотвратить, если бы наша инженерная служба имела у себя четкую схему монтажа на каждый закрепленный объект. Когда-то это было неукоснительным условием оформления заказа на комплектацию объектов. Конечно, для строительных подразделений это — не малые хлопоты. Зато наша инженерная служба смогла бы по конкретной схеме «навертировать» поставками — что и кому в первую очередь, особенно для пусковых.

Пора навести порядок и в планировании. К примеру, укрупненными всем необходимым шесть деталей и три школы. А нам больше половины объема планируют в один из кварталов, как правило, перед пусковой стройкой. И начинаются мучения и для нас, поставщиков, и для строителей.

Многие беды стройиндустрии — от слабой производственной базы, недостаточных мощностей. Трест начал строительство нового завода ЖБИ на 100 тысяч кубометров изделий в год, ввод ожидается в 1988 году. Реконструкция, проводимая на заводе чистых бетонов, уже пала по сравнению с первым кварталом прошлого года прирост производства на 17,5 процента. Так что, думаю, положение мы поправим.

ОТ РЕДАКЦИИ: на XXVII съезде партии намечено ускоренное развитие экономики. Но ведь никто со стороны не придет перестраивать, завершать ушедшее — это дело каждого трудового коллектива. И участники сегодняшнего разговора еще раз убедились в этом, вскрыли немало реальных резервов. Какую же помощь своим подразделениям в населении города окажет Главлтайстрой?

С. КОПАНОВ, зам. начальника по каустроительству Барнаульского трамвайно-троллейбусного управления:

— Одна из причин отставания строительства дело № 3 и трассы скоростного трамвая кроется в упущениях планирования: значительные объемы поручается осваивать без учета реальных возможностей партнеров в стройки. В том числе без отлаженного конвейера поставок материалов.

Сложился устойчивый стереотип строительного производства: то, что положено, надо «выбивать» без аврала не будет и пуска. Пора нам закончить, как требуют этого решения съезда, порядок во всех авенных стройках. От этого выиграем и мы, заказчики, и горожане, для которых строим.

Е. ВОЙТОВИЧ, начальник отдела УПТК треста Барнаульскстрой:

— Наша служба вплотную работает с предприятиями Алтайстройиндустрии. Конечно, не всегда мы получаем все необходимое в достаточном количестве и нужного качества. Бывают и в нам претензии поставщиков — когда не во всеоружии, как говорится, встречаем грузом: то кран не подогнали, то людей не обеспечили. Но это зачастую тогда, когда поставка идет не по графику. А ведь есть выход и в этом случае — заранее сообщить нам о готовности отправить. И такую заинтересованность мы видим не часто.

З. БРАГИНА, Р. ПОПОВА, И. ШЕВЕЛОВА, сотрудники общественной приемной «Алтайской правды».



Листок народного контроля

НЕ ДОПУСКАТЬ НАРУШЕНИЙ

Городской комитет народного контроля рассматривает результаты проверки организации питания детей в общеобразовательных школах и детских дошкольных учреждениях и пришел к выводу, что не везде оно налажено должным образом.

Так, в школе № 103 бракеражный журнал медработником заполняется нерегулярно. Качество заготовленных продуктов низкое, особенно овощей и фруктов. Меню не выдерживается. Допускаются частые замены: блюды из картофеля на вермишель, соков и киселей на компоты, овощные блюда вообще отсутствуют. Установлены факты недозволения продуктов. Например, в десяти порциях печени построгоанской, вывезен для проверки, недовес составил 110 граммов. Контроль за работой пищеблока отсутствует.

Аналогичные нарушения выявлены и в других проверенных школах и детских садах.

Комитетом была проверена работа централизованной бухгалтерии дошкольных учреждений Алтайского моторостроительного объединения.

Отмечено, что со стороны бухгалтерии не ведется должного контроля за соблюдением норм расходов (как в денежном, так и в натуральном выражении) на питание детей.

За допущенные нарушения виновные наказаны. Постановление комитета взято на контроль.

Комитетом рассмотрен также ряд других вопросов. В частности, выполнение плана и качество работ, проводимых ремонтно-строительными подразделениями № 2 и № 3 Горремстройтреста, результаты проверки письма об отсутствии контроля за перевозящими грузами Барнаульского спецавтохозяйством. Комитетом принято постановление об усилении контроля за строительством важнейших пусковых мощностей и объектов 1986 года.

К СВЕДЕНИЮ ГОРОЖАН. Общественное бюро жалоб городского комитета народного контроля (по Комсомольский, 77) ведет прием граждан по пятницам, с 14 до 19 часов.

ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ «АП»

«Привлечены к ответственности»

Под таким заголовком в номере 57 был опубликован материал о результатах рейда «За эффективный труд и здоровый быт» проверенного народным контролем, ролерами города. В нем указывались фамилии нарушителей дисциплины, предприятий, где были обнаружены случаи пьянства. Публикуем ответ о принятых мерах.

— Корреспондент «Привлечены к ответственности» была обескуражена на расширенном совещании с участием начальников цехов и служб Барнаульского машиностроительного завода. По заводу издан приказ: за слабую воспитательную работу в механическом цехе главному механику завода В. П. Лихачеву объявлен выговор. Понесли наказание и нарушители трудовой дисциплины. Так, бригадир А. И. Шаунову объявлен выговор, он отстранен от значимой должности и лишен премиальных. Точно так же Забродину объявлен выговор, он лишен премиальных за месяц. Кроме того, каждый из них подвергнут штрафу по 30 рублей.

На совещании также было отмечено, что комиссия по борьбе с пьянством и алкоголизмом слабо проводит профилактическую работу, со стороны профсоюзного комитета контроль осуществляется недостаточно.

В. ПОНИМАСКИН, секретарь партбюро: В. ЩЕРБАКОВ, директор завода.

ТОВАРЫ И УСЛУГИ: КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

СПИНОЙ К ПОКУПАТЕЛЮ

РЕПОРТАЖ С ОПЕРАЦИИ «ВЕЖЛИВОСТЬ» ВЕДУТ СОТРУДНИКИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ

Магазин, столовая, предприятия... Здесь мы бываем практически ежедневно. И от того, как нас обслужат, во многом зависит настроение, с которым приступаем к работе или возвращаемся домой. Кроме того, культура обслуживания прямо и непосредственно влияет на экономические показатели предприятий торговли и быта. Но всегда ли мы встречаем радостный прием и желание обслужить культурно?

Магазин горпротом № 50 «Товары для дома». Разнообразные посуды, предметов домашнего обихода и бытовой химии привлекает сюда немало покупателей. Каждый стремится выбрать товар по душе, и потому люди внимательно изучают витрины, стеллажи и содержимое контейнеров, в которых доставляют товары в торговый зал. Но, постояв у витрины, многие покидают магазин без покупки. Как необходим сейчас совет или консультация продавца! Торговому работнику лучше известны свойства новых товаров, которые пока не решаются купить посетители магазина. Но куда там: продавцы молча наблюдают за блуждающими покупателями, не предлагая своих услуг и помощи в приобретении товара.

Зато равнодушие одних работников с лживой улыбкой грубостью других. Кассир Н. И. Петухова, к приме-

импортного производителя. «Эй, ты там ротеешь, — раздавался голос продавца, — отойдите от корабля! Вся обувь — на витрине. Мы с испугом отпрянули от обувного отдела: на витрине обувь можно только посмотреть, но мы не примерять, как хотелось бы.

Пока приходили в себя, стало плохо покупателю В. П. Перфильеву. Контролер В. В. Чаплин шумно требовала открыть портфель, который покупательница не оставила при входе в обувной отдел. Все объясняли, что в портфеле документы, которые нежелательно возмещать без просмотра, но женщина делала вид, что не слышит. В нем действительно оказалась стопка бумаг.

Работники магазина были очень «бдительными». Когда мы встретились с его директором Т. К. Гурьяновым, то были вынуждены причины недружелюбного отношения продавцов к покупателю, она встретила нас «шуткой»: «Мне уже передали, что по магазину ходит какая-то женщина и ничего не покупает. Наверное, хочет что-нибудь украть...».

Магазин № 3 «Юбилейный» «Текстильшвейбутоворта». В секции мужской верхней одежды мы встретили мастера моторного завода Ю. Е. Костина: «Хожу сюда почти год и не могу купить недорогой костюм. Но вот об-

наружил костюмы ашхабадской фабрики. Примерил, был разочарован: маркировка на два размера завышена. Пришлось идти к товаревду, просить, чтобы костюмы убрали.

Убрать-то убрали, но по моему рабочему человеку подобрать одежду как-то не удалось, так и ушел покупатель без нужного товара. Тщетно шепт плач и пенсия, Л. С. Мальчакова. Увидев, как она растерянно ходит между рядами всяческой одежды, решаем помочь ей сделать покупку. Оказалось, что заведующая секцией может возмещать без просмотра, но женщина делала вид, что не слышит. В нем действительно оказалась стопка бумаг.

Таких растерянно блуждающих или сомневающихся: «купить или не купить?» — в магазине было немало. Но им не к кому было обратиться за советами. Продавцы стояли с каменными лицами, а руководители торговли застыли в салоне магазина можно редко. Вот и уходило люди без покупки, унося с собой обиду, нанесенные раз за разными продавцами, и те деньги, которые магазин потерял из-за неумения его работников идти навстречу покупателям.

Только в магазине «Солнышко» — филиале № 2 фирмы «Детский мир» — нам пришлось оставаться в каче-

стве наблюдателей. Что мы и делали без удовольствия. Продавцы внимательно выслушивали покупателя, стараясь удовлетворить их запросы. В отношениях между теми, кто стоит «за» и «у» прилавком, парит полное взаимопонимание. А ведь в этом магазине идут те же самые покупки, в которых видят потенциальных расхитителей магазина № 10. Ведь расположены эти торговые предприятия рядом!

Понаблюдав за атмосферой, царящей в городских магазинах, мы встретились и с их руководителями. Директора, руководители партийных и профсоюзных организаций, не отрицая отмеченных нами фактов бездушия и грубости работников прилавка, пытались как-то обосновать причины их живучести. Но упустили при этом главное: действительность принимает мер по искоренению негативных явлений.

В кивках жалоб и предложений много неконкретных ответов. На жалобы покупателей в коллективах реагируют формально. Не случайно даже после занятий по культуре труда кассир (как в магазине № 50) позволяет себе грубое обращение с покупателями. От слов о борьбе за культуру обслуживания надо переходить к делу.

З. БРАГИНА, Р. ПОПОВА, И. ШЕВЕЛОВА, сотрудники общественной приемной «Алтайской правды».

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ВЫПУСК

СОВЕТЫ И ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

ПО-ХОЗЯЙСКИ

«Алтайская правда» в прошлых выпусках не раз рассказывала об охране природы в Краснояльском районе. В частности, о возрождении родников. Эти мероприятия проводятся в других районах. Много здесь и других добрых дел. Не случайно по итогам прошлого года президиум краевого совета ВООП пригласил Красноярской районной организации призывало место. И тем не менее, недавно состояние окружающей среды стало предметом обсуждения на исполкоме райсовета.

Думается, в сохранении краснояльской природы заинтересованы не только те, кто живет здесь, но и все почтители и поклонники родного края. И вот почему. Краснояльский район — один из красивейших. Это как бы небольшая копия алтайских степей, предгорий, гор. Разнообразен растительный мир: от дикого шиповника до редких розовых и кедров. Очаровывают почти хрустальной прозрачностью своих вод реки Пия и Чарыш. Многочисленны и обильны, жалостно заминаются родники — Горный ключ, Черный, Каменный, Тельный ключ и другие, их тут только известных больше двухсот. Богат животный мир. Многочисленны пещеры, причудливые формы скалы, живописные долины. Все это сохранилось здесь при довольно высоком уровне хозяйственной деятельности. Негативное влияние ее, конечно, чувствуется. Вот почему здесь стараются хозяйствовать грамотно, чтобы не были подорваны, не истощены ресурсы и богатства природы, здоровье и красота земли.

Что нового, какие перемены в этом плане происходят? Первое, что особенно заметно, — сильно возросло общественное мнение о необходимости бережного отношения к природе, действенным мер по ее охране и возрождению богатств. Присутствие этой активности различны. Проблемы охраны природы рассматривают на исполкомах и сессиях сельских Советов, на сельских сходах районного совета Красноярского общества охраны природы. Примечательно: число членов общества возросло в последнее время на две тысячи человек.

Забота о сохранении природы становится делом не только энтузиастов, а делом общественности, трудовых коллективов. Таких примеров все больше. Хозяйская рачительность известна колхозам, 60-летия СССР. По несколько сот тысяч саженцев высаживают жители села ежегодно в лесополосах, по контурам полей, в балках, оврагах. Занимаются строительством большого водохранилища. Оно обогатит пейзаж, создаст условия для гнездовья птиц, разведения рыбы. Колхоз обратился в райисполком с ходатайством об объявлении заказника — два участка на его землях — Боарский луг и Яковлюк, чтобы сохранить естественными флору и фауну.

В колхозе «40 лет Октября» введены под охрану малые реки и организован уход за родниками. Это заслуга общест-

венности и школьничков села Усть-Колзуха. Они выявили и расчистили 18 родников на территории своего сельского Совета. Десятки ключей вновь забились в совхозах «Анжымский» и «Камышевский» и других хозяйствах. Вот действительная работа!

И хорошо, что она развивается, принимает разные формы. Так на сельском сходе прозвучала сильная тревога о сохранности животного мира. Во время сенокоса под ногами косилок погибло 22 косули. Это больше, чем было выдано лицензий на их добычу охотникам всего района. На сходе вынесено предложение улучшить экологическую подготовку механизаторов, строго соблюдать требования закона об охране всего живого.

Исполком районного Совета обсудил вопрос, основное внимание обратив, разумеется, на недостатки природоохранной работы. Об этом свидетельствуют строки решения: «Большой вред приносит природе отсутствие складов минеральных удобрений, выпас и стояния скота вблизи водоемов. В колхозе имени Ильича, совхозе «Мир труда» ядохимикаты хранятся в бочках под открытым небом. В большинстве хозяйств территории химскладов, животноводческих ферм и нефтезаправочных станций не обвалованы. В совхозе «Ильич» и гослесхозе «Покровский» практически весь скот размещен вблизи водоемов. В этих хозяйствах совсем не следят за родниками». В числе недостатков также — слабое лесоразведение и садоводство, отсутствие мочевых площадок для транспорта.

Не на уровне требований сегодняшнего дня оказались и некоторые сельские Советы, например, Чинтиский и Куйбышевский, которые не использовали предоставленных им полномочий для контроля за хозяйственной деятельностью на их территории. Тем более, что речь идет о территориях, являющихся красивейшими в природном отношении, с уникальными памятниками природы не только района, но и края.

В своем решении исполком утвердил план природоохранных мероприятий на текущий год для каждого колхоза, совхоза и предприятия.

Своевременный и нужный шаг сделал исполком. В деле сохранения природы нельзя полагаться на то, что «все обойдется само собой». А. ЛУКИН, вешт. корр. «Алтайской правды».

Природа и люди. НАШ КАЛЕНДАРЬ. АПРЕЛЬ. НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ. Апрель красен почками, Гусь летит низко — покой.

На календаре — середина весны. Она идет сейчас по обнажившимся протокам, по заплатам потемневшего снега на полях, но в чащобы пока не заглядывает. Там земля кое-где еще спит под толстым белым покрывалом. Называют апрель месяцем ожившей воды. Проталины, вода всюду: в ложбинах, бочажках, в глубокой колеи на проселочной дороге. Вырвался из зимнего плена бурная Катунь, помчалась поперек льда вдоль белых берегов. Они в иных местах похжи на зеленые оюнца. Просыпаются внезапно снежок побелел окрестные горы. Нежные цветочками кажутся издали роции. Острые вершины сумрачных пик подируют голубое небо. Расправлены жесткие коричневые листья маральника, далеко разлит его воюющий аромат, смешанный с запахами сырой коры, талых вод и хвои. Не успеет снег сойти с гор, порозовеет он — распустится этот горный первоцвет, будет ответ молодого румянца весны.

воды будет мало, а высоко — много. Апрель — снеготоп: всех напоит. Неверен апрель, обманщик: на дню семь погод. Кудряк прилетит, на хвосте воду принесет. Мокрый апрель — наша хорошая. Собрал А. МЕРЗЛИКИН, с. Ново-Мамонтияно, Зарянский район.

В апреле слышится с рек невиданный гул. Третьими заревами сейчас поперхнется Бий и Обь. Все больше темных промоя в лбу, он в некоторых местах истончился до прозрачности, и видно, как под ним плет темная вода. Остро пахнет в приток бору вербой. На гнилых веточках-прутьях уже показались кончики мохнатых «цветов». Еще недавно этот приток сиротливо стоял с голыми порывистыми боком. А теперь у основания сухих стеблей уже азелелена трава. Незаметно для глаза солнце упорно делает свое дело: убирает снег и лед, сгоняет поляны, веселит птиц. Недаром апрель считают месяцем пернатых. Еще до вскрытия озер к нам прилетает чайка, в апреле появляются серые журавли, к концу месяца — чирок-трескунок, огарь, вырок: утки летят на ожившую воду. А в городских скверах и парках запевают свои брачные песни скворцы, в притокных борях слышна знакомая дробь, которой дятлы возмещают о приходе весны, обновляющей природу.



РУЧЬИ. Фотохуд. В. Чельшева.

ПОСЛЕ КОНФЕРЕНЦИИ

Состоялась XIII Алтайская краевая конференция Всероссийского общества охраны природы. На организационном пленуме председателем краевого совета ВООП избран А. А. Кулешов — первый заместитель председателя крайисполкома, председатель Алтайского краевого агропромышленного комитета. Пер-

НАУКА О ЗДОРОВЬЕ ЗЕМЛИ

Какого бы могущества ни достиг человек благодаря успехам научно-технического прогресса, он по-прежнему остается частью живого на Земле, компонентом ее биосферы. Как и в далекой древности, так и теперь, он вынужден согласовывать свою деятельность с законами матери — природы. Весь опыт человечества свидетельствует о том, что не удали в просчете «хозяйничанья» в природе, проявившиеся особенно ярко в последние десятилетия, пренебрегают от экологической безграмотности, от неумения заботиться о здоровье нашей планеты. В последнее время все чаще говорят о необходимости создания специальной государственной службы союзного значения, которая положила бы конец произволу в отношениях человека с природой. Географы не случайно претендуют на роль лидеров в борьбе за гармоничные отношения человека с природой. Дело в том, что взаимосвязь и взаимообусловленность явлений земной природы, которая в представлениях многих людей существует в виде отвлеченной идеи философского и даже художественно-эстетического плана, в географической науке нашла последовательное научное завершение, четкую конкретизацию в формулу «география».

ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

Серебряный — новый минерал, открытый учеными Уральского научного центра АН СССР. Минерал возникает в очагах самозагорания угледоносных пород. Имеет глубокий черный цвет с искрящейся поверхностью. АПН.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Гнилые острова. За последние годы по берегам реки Оби и ее притокам безжалостно уничтожаются кмы при заготовке коры. С деревьев сдирают кору на кору или срубуют их. Идет массовое уничтожение лесных массивов от Живиковской протоки до Бураново и дальше. В результате получились гнилые острова, на которых весь живой и растительный мир гибнет. Когда-то на этих островах была уйма грибов, ягод (ежевика, смородина, облепиха, черемуха, калина), много гнездовало птиц, и жили звери, сейчас все это погребло. Река мелеет, скудеют рыбные запасы. Возникли сплошные завалы. Такого не допускалось даже в период войны, когда обстоятельства вынуждали идти подчас на крайние меры.

САМОЕ, САМОЕ...

Самой маленькой среди копытных животных является антилопа — налик. Это наименьшая из многочисленных африканских антилоп. Высота ее — не более 25 сантиметров. Животное очень осторожное и скрытное, живет в лесистой местности. Самые большие муравьи обнаружены недавно в джунглях реки Амазонки. Длина тловища этих гигантов достигает 7 сантиметров. Самые маленькие жуки — перолитики — в шесть раз меньше типичной формы, стоящей в конце предложения. Чтобы посмотреть их, не надо ехать в тропики. Такие жуки во множестве встречаются во влажном

РАЗНЫЕ РАЗНОСТИ

ВЫСТУПЛЕНИЕ МЫШОНКА

Рассматривая афишу вблизи Дворца артели и спорта, я приостановился. Мой взгляд привлек темный подвижный комочек наверху сцены. Подойдя ближе, разглядел — это маленькая мышка-полевка. Но что здесь делает? Откуда взялась? А она в это время стала продвигать акробатические трюки. Спустилась вниз, добралась до облюбованного кусочка засохшего клейстера, откусила его и забралась назад — там удобней покончить с добычей. Затем направилась за новой порцией лакомства.

В МИРЕ ПЕРНАТЫХ

Первооткрыватели весны. Возвращаются в родные места пернатые. Их в народе называют первооткрывателями весны. Меткое определение. Послушайте: прозрачный воздух уже до краев наполнен мелодичными рудами, шепотом, свистом, значат, совсем скоро придет настоящее тепло. Невозможно представить без птиц наши сады, роши, леса и поля. Дать нашей любви и крылатым — День птиц, который ежегодно отмечается в апреле. Сегодня мы отводим специальную уголок заметкам читателей о пернатых.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Гнилые острова

За последние годы по берегам реки Оби и ее притокам безжалостно уничтожаются кмы при заготовке коры. С деревьев сдирают кору на кору или срубуют их. Идет массовое уничтожение лесных массивов от Живиковской протоки до Бураново и дальше. В результате получились гнилые острова, на которых весь живой и растительный мир гибнет. Когда-то на этих островах была уйма грибов, ягод (ежевика, смородина, облепиха, черемуха, калина), много гнездовало птиц, и жили звери, сейчас все это погребло. Река мелеет, скудеют рыбные запасы. Возникли сплошные завалы. Такого не допускалось даже в период войны, когда обстоятельства вынуждали идти подчас на крайние меры.

САМОЕ, САМОЕ...

Самой маленькой среди копытных животных является антилопа — налик. Это наименьшая из многочисленных африканских антилоп. Высота ее — не более 25 сантиметров. Животное очень осторожное и скрытное, живет в лесистой местности. Самые большие муравьи обнаружены недавно в джунглях реки Амазонки. Длина тловища этих гигантов достигает 7 сантиметров. Самые маленькие жуки — перолитики — в шесть раз меньше типичной формы, стоящей в конце предложения. Чтобы посмотреть их, не надо ехать в тропики. Такие жуки во множестве встречаются во влажном

ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

СУВЕНИР ДРЕВНОСТИ

Жительница Барнаула Н. Васильева принесла в редакцию... зуб мамонта. По семейному преданию, его нашли близ села Березовка Бийского района — очень давно, еще до революции. — Та же находка встречается и в наше время, — сказала заведующая отделом природы краеведческого музея Валентина Алексеевна Саргазова. — Чаше всего зуб мамонта находят в лесу, который привалит в Барнауле с верховья Оби, а также на Чарыше и в некоторых других местах. Значит, обитали в древности мамонты и на территории края. Это подтверждают экспонаты нашего музея.

На снимке: зуб мамонта. Фото Е. Налываева.



САМОЕ, САМОЕ...

Самой маленькой среди копытных животных является антилопа — налик. Это наименьшая из многочисленных африканских антилоп. Высота ее — не более 25 сантиметров. Животное очень осторожное и скрытное, живет в лесистой местности. Самые большие муравьи обнаружены недавно в джунглях реки Амазонки. Длина тловища этих гигантов достигает 7 сантиметров. Самые маленькие жуки — перолитики — в шесть раз меньше типичной формы, стоящей в конце предложения. Чтобы посмотреть их, не надо ехать в тропики. Такие жуки во множестве встречаются во влажном

ПЕРВООТКРЫВАТЕЛИ ВЕСНЫ

Возвращаются в родные места пернатые. Их в народе называют первооткрывателями весны. Меткое определение. Послушайте: прозрачный воздух уже до краев наполнен мелодичными рудами, шепотом, свистом, значат, совсем скоро придет настоящее тепло. Невозможно представить без птиц наши сады, роши, леса и поля. Дать нашей любви и крылатым — День птиц, который ежегодно отмечается в апреле. Сегодня мы отводим специальную уголок заметкам читателей о пернатых.

ЗАЛЕТНАЯ ГОСТЬЯ

Последний мартовский день в Павловске выдался пасмурным и неприятным. Дул ветер, падали тяжелые хлопья снега. Не слышно было прелестных пеленаний трелей и галок. На площади в центре поселка даже воробья притихли. И только какая-то птица время от времени полаяла голос в группе елей, стелющихся перед окнами райисполкома. Глухой и громкий, звучал он как-то слишком непривычно для уха, и некоторые прохожие машинально останавливались и удивленно поднимали головы. Я подошел поближе и на одной из елей увидел сидящего у самого ствола голубя. Бросился в глаза очень светлое оперение и черная узкая полоска, аккуратам полукольцом охватывающая сзади шею. Испуганный голубь сорвался с ветки и перелетел на другое дерево. На кончике его раскрытого веером хвоста хорошо заметна почти белая полоса. По ней удалось уточнить название птицы: горлица. Летом в летнем бору и окрестных полях часто можно видеть больших горлиц. Отмечается также, что горлица «исключительно быстро рассеивается, год от года расширяя гнездовой ареал». И мне подумалось: быть может, залет птицы так далеко от ближайших мест обитания в какой-то мере предопределен. Возможно, это своего рода разведка и со временем колыхатая горлица станет обычной в некоторых районах Сибири и Алтая.

СОЛОВЕЙ-ВАРАКУШКА

Многие садоводы знают эту птицу: длинные тонкие ноги, легкое, с полевого воробья тело, верх темно-бурый, хвост темный с рыжеватыми пятнами у закругленного основания, залернут. А главная примета — голубые горло и грудь. Голубизна обрамлена снизу черноватым полукольцом и рыжей полосой. У самки голубой цвет отсутствует. Прилетает варакунка в начале апреля еще до того, как растают снежные сугробы у заборов. Вышли вы, в сад с лопатой или тросогуки поодаль очиняют от вредителей всконную почву, а варакунка в метре от вас, а то и прямо из-под лопаты молниеносно схватывает личинок проволочников. На моем приусадебном участке пара варакунков гнездится ежегодно — то в малиннике, то в зарослях репейника в углу сада.



Владислав КОЗОДОВ.

ЧИТАТЕЛЬ СТАВИТ ПРОБЛЕМУ

направо по неизменной таксе — 2 рубля за килограмм. Бывало, что на выду у стоев людей проезжали на берег автомобиля и вызывали сигнал. И тогда рыбаки толпились вытравивать сети и несли рыбу на берег. Летом открывалась дорога со стороны Поваляихи, и тогда машины проезжали от твердого бетона. Рыбачья я здесь прошлой осенью. Рядом

СТРАСТИ НА ТИХОЙ ПРОТОКЕ

со мной расположились незнакомый рыбак. Он все метал поплавок шпук, чтобы жена не испугалась. Клева не было, и я, оставив удочки, пошел собирать еженюку. Когда возвратился, у моего соседа висела на кукане щука. — Неужели поймал? — спросил я. — Нет, у рыбаков купил за червонец. Вот почему идет вокруг сетей пристрастный разговор. Звучат тут слова «браконьеры», «ОБХС на вас нет» и т. п. Воаражуют рыбаки: дескать, вам же и продалем, чтоб вас жены из дому не выпгали. Но «благотетелей» не любит, и они замолкают. Но дело свое делают. Зовут его Володя. Лет ему чуть за тридцать. Здоровый, мускулистый. Не знаю, где он работает. Появляется перед рыбаками весной и осенью. Перезавозит их на своей моторке через Обь на протоку. Доброе дело? Как бы не так. За пятиминутную переправу берет полтинник — туда и полтинник — обратно. Таксу установил сам. Рыбаки пользуются его услугами, хотя в луже презирают и называют «полтинником». В иные дни зарабатывает он немало. Дажка, наоборот, на работу не

ка закреплен для организа- ции спортивного и любительского рыболовства за последние годы. В соответствии с вышеизложенным и во избежание конфликтов с рыбаками любителями предлагается ликвидировать промысловый лов рыбы на данном участке р. Оби и всех прилегающих водоемах. Дата документа — 19 марта 1985 года. Прошел год, но

СТРАСТИ НА ТИХОЙ ПРОТОКЕ

сетей на Казенной Займке даже прибавилось. Кто же не признает ни решения крайисполкома, ни предписания рыбоохраны? Получается, генеральный директор объединения Алтайрыбпром М. А. Подуровский. — А мы нашли общий язык с краевым обществом охотников и рыболовов, — говорит он. — Так ведь городское общество не согласное. — А оно подчиняется крайовому. — А в перест почему ловите? — С научными целями. У нас есть ходатайство соответствующего института. Ответы мне показались неубедительными. Во-первых, «общий язык» — не основание для нарушения закона, а именно таким является решение крайисполкома для всех местных организаций. Во-вторых, почему для научных экспериментов выбрано место, отведенное любителям? Ведь Обь велика. И разве научно опытувать сетями излюбленные места нереста рыб? Вот что ответил на это председатель крайохотрыбпрома В. Д. Третьяков (именно с ним нашел «общий язык» Подуровский). — Да, я дал разрешение на

промысловый лов рыбы. Объединение мотивировало тем, что рыбакам удобнее ловить рядом с домом. Но мое разрешение для рыбоохраны не закон. Матвеевко мог бы и запретить. — Как же я запрещаю, — отвечает Матвеевко, — если хозяин отказался от протоки. Как видите, круг замкнулся. Городское общество охотников и рыболовов за последние пять лет выросло в три раза и составляет сейчас более восьми тысяч человек. Добавят еще тысяч двадцать членов общества. Среди них немало участников, инвалидов Отечественной войны. Почему их лишают самого удобного места, которое может и должно стать большим подспорьем в организации здорового отдыха? Городское общество планирует здесь строительство дома рыбака, где можно будет взять напрокат рыболовные снасти и в случае необходимости переочевать. Но пока стоит сеть, вопрос этот трудно решить. Скоро начнется ход рыбы на нерест, но сети, похоже, и не думают убирать. Сейчас мы ломаем голову над тем, чем же занять людей в выходные дни? Природа в этом смысле богата на выдумки и соблазны. Омывающая город река, многочисленные протоки и проточки. Но отсюда здесь может стать массовым при условии его доступности. Газета уже писала о том, как трудно горожанам добраться к реке. Были конкретные предложения организовать, хотя бы в субботние и воскресные дни, спешальные рейсы автобусов на Присянью и Казенную Займку. Писалось и о том, что мы не имеем ни одного дома рыбака, лодочной станции на Оби, пункта протата рыболовных принадлежностей. К сожалению, на эти предложения никто не откликнулся. Ставший тяготеет тысяч горожан к отдыху на природе, кстати, не требующие никаких особых затрат, остаются незамеченными. А пока Казенная Займка опутана сетями, отдача на откуп двум рыбакам

СТРАСТИ НА ТИХОЙ ПРОТОКЕ

Вот что ответил на это председатель крайохотрыбпрома В. Д. Третьяков (именно с ним нашел «общий язык» Подуровский). — Да, я дал разрешение на

